



申报三个奖项 全部夺回奖杯

中华慈善奖 郑州“大满贯”

薛景霞、李春风荣获最具影响力的慈善行为楷模

荥阳“同在蓝天下·快乐共成长”孤儿帮扶计划荣获最具爱心慈善项目

本报记者 李娜 实习生 梁程 文/图

慈善盛宴 郑州揽三个大奖

7月15日，一场关于慈善的“盛宴”在北京上演，第六届“中华慈善奖”颁奖典礼隆重举行——作为国家民政部颁发的我国政府最高规格的慈善奖项，这个有关慈善和爱心的荣誉，有着沉甸甸的分量，也有着非同凡响的意义——这是一种肯定，对爱心的肯定；这是一个里程碑，对成绩的标榜；这是一个榜样，让慈善工作学有榜样、赶有目标——这是全国慈善人都在为之奋斗的一个最高奖项。

就在这天晚上，从北京传来一个让郑州人民骄傲的消息：我市一共申报的三个奖项，全部荣获了“中华慈善奖”，斩获了我省今年荣获这一奖项的全部名额。

今年我市荣获“第六届中华慈善奖”的分别是：河南康利达集团董事长薛景霞、荥阳贾峪镇石棚村李春风获“最具爱心行为楷模”；荥阳“同在蓝天下·快乐共成长”孤儿帮扶计划荣获“最具影响力慈善项目”。

薛景霞，作为一名女企业家，她领导的团队，近年来已为各类社会慈善事业捐款达2300万元。

李春风，荥阳市贾峪镇石棚村南街村民组的一位普通农家妇女，30年如一日，她用平常人的善良心，默默地为残疾、智障乡亲做好事，被誉为最美丽的“乡村老太”。

荥阳慈善总会“同在蓝天下·快乐共成长”孤儿帮扶计划，是一个关爱孤儿的计划，符合帮扶条件的全市每一名孤儿都分到全市各级各部门和有关单位，保障孩子们有人教育，有学校就读，有能力就医，有基本生活保障，为他们找到了爱心爸妈。

这是我市第一次一下子获得这么多“中华慈善奖”，“这对我市的慈善工作来讲，是一种肯定，也是一种激励。”郑州市民政局副局长、郑州慈善总会常务副会长兼秘书长王万民第一时间从北京传来这个好消息，同时告诉记者：“在市委、市政府的正确领导下，郑州慈善工作取得了一定的成绩，此次的奖项，是肯定，更是鼓励，我们将再接再厉，让我市慈善工作再创佳绩。”

怀揣着忐忑的心情，记者第一时间接到了王万民局长从北京传来的消息：会议对包括我市薛景霞、李春风、荥阳慈善总会“同在蓝天下·快乐共成长”孤儿帮扶计划在内的40名个人和志愿者团体、37家企业和23个慈善项目进行了表彰。我市一共申报了3个奖项，全部斩获大奖。我省一共入围了7个奖项，获得大奖的“全是郑州造”。

中华慈善奖之所以如此被慈善工作者重视，是因为这个奖项由民政部举办，是我国政府最高规格的慈善奖项，旨在表彰在慈善事业中作出突出贡献的个人、团体、企业和优秀慈善项目，大力弘扬慈善为民、善举济世的慈善精神和人道主义精神，促进社会主义精神文明建设，发挥慈善事业改善民生、促进社会和谐积极作用。中华慈善奖表彰活动体现了党和政府对社会各界慈善举善的充分肯定和弘扬，自2005年以来已举办了6届，影响力不断提升，推动了慈善事业的深入发展。

第六届中华慈善奖是历届以来参加人数最多、评选范围最大、行业类型最广的一次。本次“中华慈善奖”共设四大奖项：最具爱心捐赠个人、最具爱心企业、最具影响力慈善项目、最具爱心行为楷模。记者了解到，100个受表彰的中华慈善奖获得者或项目，有致富不忘回馈社会的企业和企业家，有扎根少数民族边远山区的志愿者，有勇于创新形成广泛社会影响力的慈善项目。他们参与公益慈善事业的感人事迹，展现了新型财富观、社会责任感和人道主义价值理念，彰显了社会主义精神文明建设和社会和谐发展的时代风尚。

站在这个中国慈善类最高奖项的舞台上，郑州市委常委、荥阳市委书记舒庆等获奖者代表和部分获奖慈善组织负责人在会上慷慨发言。

王万民在接受记者采访的时候激动地说：“2004年郑州慈善总会成立以来，在市委、市政府的正确领导下，我们一直努力创新慈善工作机制，营造透明慈善，我们成立了‘郑州慈善日’，开展了20多个慈善项目，今年还开展了‘慈善周周行’活动，成立了监事会，打造透明慈善……这些努力今天得到了民政部的肯定，我们将会以此为契机，让郑州慈善工作更阳光、更公平、更高效，让资源募集使用能力和社会公信力普遍提高，布局合理、类型齐全、分工明确、管理完善、公开透明、自主高效的现代慈善组织体系初步建成……”



2010年10月11日，薛景霞捐款1000万元设立薛景霞教育慈善基金。

薛景霞

慈善是感恩社会的最好方式

在薛景霞的办公室里，整整齐齐地摆放着一只透明的大玻璃瓶，瓶中盛装的是“薛景霞革命老区教育基金”资助的孩子亲手折叠的999颗幸运星，幸运星透过瓶子发出圣洁的光。

事情起源于2007年初，身为人大代表的薛景霞在上街革命老区调研时发现，一些孩子因家庭贫困而辍学在家。于是，在上街区老促会的帮助下，薛景霞出资50万元成立了以自己名字命名的教育基金，专门用来资助家庭贫困的老区学子。基金成立4年来，已有500多名孩子和100多名老区教育工作者得到资助和奖励。那些幸运星，便是孩子们用自己的方式来报答薛景霞的。她一直摆放在办公室里：“播种爱心，收获希望，我在做慈善的路上，虽然做出了小小的贡献，但是却收获了太多的感动，这些幸运星，我一直保留着，它们时刻激励着我，也提醒着我，作为一名企业家，要记得多为社会做一些事情。”

类似这样的善举，早已是薛景霞生活的一部分。自上世纪90年代中期公司初具规模以来，每年的教师节，薛景霞都要为教育工作者送上自己的爱心，鼓励那些兢兢业业、含辛茹苦献身教育事业的优秀老师。1997年，郑州一中打算承办全国中学奥林匹克化学竞赛，却苦于经费不足。薛景霞得知后当即捐助8万元，使得比赛如期举行。2004年5月，为给莘莘学子提供良好的教学设施，河南康利达集团向郑州西亚斯国际学院捐款10万元人民币。2006年9月，通过河南省助残济困总会向“白云草贫困生基金会”捐款20万元。

2007年1月，河南省助残济困总会在郑州市开展“曙光行动”，用善款帮助郑州市白内障患者复明。白内障患者多为老年人，他们中间又有相当一部分人为“三老人员”，理当得到社会的关爱。得知这个消息，薛景霞第一时间找到河南省助残济困总会主席张世军，两次共计捐出200万元参与到“曙光行动”当中，先后帮助2000名白内障患者重见光明。

至今，薛景霞领导的康利达集团已为各类社会慈善事业捐款达2300万元。

除了直接资助，薛景霞还用安排就业、技能培训等多种方式为弱势群体带来帮助。在盛誉宾馆，她安排了64名下岗职工；在康利达装饰公司，安排下岗职工86人，大中专毕业生200余人；在北京崇学山庄宾馆，她一次性安排中央党校后勤部富余职工50人，解决海淀区160名待业青年就业。

建于1954年的河南宾馆，曾接待过毛泽东、周恩来、邓小平等老一代国家领导人，有着辉煌的历史。后因经营不善，宾馆200多名老员工濒临下岗，于是怨声载道，屡屡上访。2007年，薛景霞突破种种压力，取得河南宾馆的经营权，通过硬件改造、经营思路创新等一系列措施，彻底扭转了河南宾馆的衰败局面，成功地成为200多名老员工保住了工作岗位，赢得了大家的一致好评。

2010年10月16日，那是第三个郑州慈善日，薛景霞再次向郑州慈善总会捐资1000万元，成立“薛景霞教育慈善基金”，用来帮助大学新生圆梦、助残济困等。

问起她为何这么热衷于慈善事业，她总是说：“我们是民营企业，企业的发展离不开政府和社会的支持，为党和政府分忧，反哺社会，助残济困是每一个企业家应尽的义务，参与慈善事业是企业感恩社会的最好方式。”

薛景霞的行为也感动了河南省助残济困总会主席张世军，他曾经挥笔即写了一首诗送给薛景霞：茫茫世界好热闹，芸芸众生各有道。本是人间匆匆客，我行我路独自笑。千金呼唤不动心，志求万贯济穷人。有朝一日浮生尽，人间只留清白身。

李春风

荥阳最美丽的“乡村老太”、“荥阳好人”

坐在记者眼前的，明明是一位毫不起眼的农家妇女，她接受采访时，甚至有点怯怯的羞涩。然而，她却用30年的时间，谱写着一个大写的“爱”字，就这么个外表平凡的农家妇女，却做着让亿万感动的事情——她叫李春风，30年来，她资助了村里26户贫困家庭，近百名残疾、智障、生活不能自理的乡亲，为憨傻乡亲四处“乞讨”旧衣服，呼吁社会献爱心。她就是那个个子高大、皮肤黝黑、说话随和的荥阳“好嫂子”，也是荥阳“最美丽的乡村老太”。

53岁的李春风是个地地道道的农家妇女，1981年嫁到革命老区贾峪镇石棚村。

荥阳市贾峪镇石棚村地处贫困山区，条件极其艰苦，村中存在大量憨傻、残疾及贫困家庭。很多贫困乡亲一年之中无论春夏秋冬只有一身衣服，无法换洗，夏天一身臭，冬天冻得瑟瑟发抖。为了能让他们的干净的衣物遮体，生活的有尊严。李春风向亲戚收集旧衣服，骑着三轮车收旧衣服……30年来，李春风自觉自愿地为本村乡亲们中有病、有残疾、有智障而生活特别困难的人家送去衣服数万件，长年救助的有残疾人、智障人、重病人家26户，80多口人。

1981年，刚刚嫁到这个村子的李春风，结婚第二天就把娘家陪送的嫁妆——新棉裤送给了只穿着单衣单裤在寒风中瑟瑟发抖的邻居智障人魏英。每当换季的时候，李春风就把自家不合身的衣服收集起来送给残疾人。她还利用娘家姊妹多的优势，逢年过节就放下面子，向他们讨要破衣服，还专门买来缝纫机为他们缝衣服。

2004年李春风随儿子到郑州亚星社区生活，可她心里时刻放心不下村里的贫苦乡亲。于是，她在儿子和儿媳的支持下花了260元钱买来二手脚踏三轮车，一到星期天她就挂上“帮助残疾人收旧衣服”的牌子到外社区收旧衣服。子孙也受她的影响，凡是同学朋友不穿的旧衣服，都带回家。而李春风家的房子却一直没有翻新过，她说有那一千块钱能解决多少村里人的困难啊！

2008年她参加了亚星社区组织的为灾区群众无偿献血活动，社区书记听了她的故事后，第二天就发动社区群众向石棚村捐赠。一周之内，群众就捐了5000多件衣服，还有米、油和现金。三年来，亚星社区、二七区民政局共捐赠9次，衣服达40000多件，向幼儿园的孩子们捐赠书包250多个、童装300多套。

2010年5月，在亚星社区和二七区民政局的帮助下，李春风投资3000多元在石棚村建起了“爱心110”超市，现存衣物2万多件，还有大米、油、面粉等供老区贫困家庭随用随取。有感于李春风的爱心，郑州市二七区爱心110与革命老区荥阳市贾峪镇石棚村结成帮扶对子，2010年1月13日，郑州市民政局为他们颁发了帮扶结对证书。

大爱无疆，她的善举感动了乡亲们，也感动着身边的每一个人，因她的善行而促成了一次次大规模的救助。

“做好事不仅是我一个人的行为，它是全民慈善中一朵浪花，我自己抛出一块砖，引来许许多多的玉。”李春风说，她希望利用好“慈善爱心超市”、“荥阳市革命老区春风行动基金会”这两个慈善平台，把村里的慈善事业做大做强。

这些数字也许更有说服力：2009年李春风共收到衣物12000件，发放衣物11000件，惠及贫困家庭180户1000人；2010年共收到衣物20000件，发放衣物17000件，惠及贫困家庭267户1500人。慈善爱心超市2010年6月初投入运营以来，已收到荥阳市慈善总会捐赠的衣物5600多件，鞋350多双，贾峪镇捐赠的衣物2000多件，受益群众从当初的26户、80多人特困户，扩大到全村、周边村、周边镇、外来务工人员。

“我决心再干30年，直到我村所有低保户、困难户都脱贫的那一天！”李春风说。



荥阳慈善总会联合瑞龙医院开展“同在蓝天下·快乐共成长”暑期系列活动，图为瑞龙医院免费分批为荥阳市227名孤儿体检。

孤儿帮扶计划

让孤儿们有个家

“俺孙子今年13岁，从小没了爹娘，跟我这个老婆子过。现在孩子一个月能收到700元的捐款，一年就是8400元，都够我们两个人用了。”家住河南省荥阳市（县级）贾峪镇槐林村的刘奶奶激动地说，“真是感谢政府，世上还是好人多啊！”

记者了解到，荥阳市现有未成年孤儿212名，其中父母双亡孤儿59人，“事实孤儿”153人。为了让孤儿们也有个家，从2009年开始，荥阳市就把符合帮扶条件的212名孤儿分包到全市各级各部门和有关单位，进行对口帮扶，重点对孤儿的思想、教育、生活、医疗等方面给予必要的帮扶，保障孤儿有人教育，有学校就读，有能力就医，有基本生活保障，形成制度化、规范化的孤儿长效帮扶机制。扩大救助效果和普及范围，为全市孤儿创造美好的家园，使他们在同一片蓝天下，健康、快乐成长。

荥阳市慈善总会相关负责人介绍，荥阳市将孤儿的范围划定定为“父母双亡、或父亲死亡而母亲改嫁异地、或父母双方因死亡或残疾等原因无力抚养的孩童”。而该市要求，各级各部门、各有关单位落实帮扶任务，确保每个帮扶孤儿的教育、医疗、生活水平达到荥阳同龄人的平均标准线。帮扶单位必须长期帮扶孤儿，建立“对口帮扶”领导小组，安排一名联络员定期负责走访孤儿。帮扶责任人调离工作岗位，由继任者接班负责。每个季度还要在电视台、广播电台、报纸上，公示各单位的孤儿帮扶进展情况。

通过这种“对口帮扶”的新模式，荥阳市212名孤儿都有了相对固定的“父母”，生活发生了极大的改变。与此同时，荥阳将孤儿纳入医保范围，帮扶单位还要根据孤儿的病情每年再救助5000元，民政部门结合孤儿病情每人每年最多再给予5000元的大病医疗救助。

在日常生活上，帮扶单位每月救助不低于300元，慈善总会在此基础上每月再发放200元，民政局还将孤儿全部纳入最低生活保障范围，全额享受低保待遇。这样，每名孤儿每月就有700元的生活费。



李春风骑着三轮车，在收旧衣服的路上。